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1 Explica si es verdadera o falsa cada una de estas frases:
a) Todo niimero decimal se puede expresar como fraccién.
b) La suma de dos niimeros irracionales es irracional.
¢) Hay niimeros irracionales que no son reales.

d) El producto de dos niimeros irracionales puede ser un nimero racional.

a) Falsa. Los nimeros decimales no periédicos no se pueden poner como fraccién.

b) Falsa: =+ (—n) =0 Q

c) Falsa. Los nimeros reales contienen a los niimeros racionales y también a los irracionales.

d) Verdadera: v2-/2=2eNcQ

2 Dados los intervalos A = [1,6) y B= (-2, 5], expresa como intervalo AU By AN B.
AUB=(=2,6); ANB=[1, 5]

3 Efectia las siguientes operaciones y simplifica:
a) «/;—244‘/?+3a6«/;—8\/ﬁ
b) (2 +3)(/6-1)

J98 - /18
9 7'3"3
DS 2 42

Ay
a) aja—2ala+3ala—aja=ala
b) {122+ {18 —{3=23 {2432~ {3-23+2{2

7( 342 442 3046 _
YA 3043 = J_sof T 30

5, 206-32) 423 56 2/6-642 46 _
6 (0*-3y2)?* 3 6 12 3
_546 _ V632 446 _5J6-46+3/2-8J6 _32-446

6 6 3 6 6

4 Expresa el resultado de la siguiente operacién con tres cifras significativas y da una cota del error
absoluto y otra del error relativo cometido:

(5-10718)(3,52.10%) : (-2,18 . 1077)2
3,70 - 1011

|Error absoluto| < 0,005 - 10! = 5. 108

5.108

_ -3
W—1,35-10

|Error relativo| <
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5 Si logk =-1,3 calcula el valor de estas expresiones:
a) log k>
b) log %

k

c) log 100

a) /0g/e3=3/0gk=3(—1,3)=—3,9
b) /0g%=log1—/ogk:O—(—l,3)=1,3

) log%=Zog/e—log100=—1,3—2=—3,3

6 Calcula x aplicando la definicién de logaritmo:
a) log, Jx = -1

3__1
b) In i
2
a) logyJx=-1 - 271 =/x — x=<%) =%
-t 5123 5 1.3 o, 3/
x 2 x x

1
Je

7 Escribe los valores que puede tomar x para que sean vilidas las siguientes expresiones:

a) [x?2-3]|=1
b)[5-x|<2
x2-3=1 > x2=4<x:2
x=-2
a) [x2-3|=1

2 a_ 2_ x =42
x“=3=-1 > x _2<x=—«/§

Soluciones: xq = 2; x5 = =25 x3= {23 x4=—y2

S5—x=2 — x=3
b) |5 - x| =2 <_

5-x=-2 = x=7

Soluciones: x;=3; x, =7

8
2
8 Escribe el cuarto término del desarrollo de (% - %) .

X

5
; (x—2> <i)3= 8«0 £3)° =56’ <_—27>=_@x7
3/\ 2 x 5131 25 43 32 4

8
2
El cuarto término del desarrollo de (x? - é) es:
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9 Calcula el término general de cada una de estas sucesiones; halla después la suma de los 20 pri-
meros términos y, si es posible, calcula la suma de sus infinitos términos:

13 5, 3 1 _7
a) 4 )2) 4’ 2) 4“'
b) 8, 18, 32, 50, 72...
) /512,16, /128,8,32...
d)18,-6,2,- 2,2 ..

) 3’9

a) Progresién aritmética de diferencia 4 = — >

Z-
_13 o s _13 _S5)\__41
a,= i +(n 1)< 4> ay = i +(19)< 4) 5
£+<_4_1>
4 2 4
Sp=———=120--38

b) No es progresion.
b,=2(n+1)2
Usamos la férmula de la suma de los cuadrados de los 7 primeros niimeros naturales.

Para la suma que nos piden, tenemos que sumar desde 22 hasta (7 + 1)?. Para eso, sumamos los
cuadrados de los 7 + 1 primeros ntimeros naturales y le restamos 12.

520=2<(20+1)-(20+62).(2.21+1) _1)

c) Progresién geométrica de razén 7= 2.
6= BTZD = 2 (D)1= 278
Cl =4 5 1 2

Czo=‘/ﬁ
28 29 9
5y Y2 2= 512 V2P -2 163841221612 368,37 736

2-1 2-1 2-1
d) Progresién geométrica de razén r = -1
n—1
d =18(—l>
" 3
19
(L) o2
d2°‘18< 3) 129140163
_#._L_lg
g _ 129140163 3 _ 1743392200
20 1, 129140163
3
__18 _27
Se= =5
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10 Calcula la suma de los doce primeros términos de una progresién aritmética con a3 = 24 y
ay t+ag = 41.

Expresamos las condiciones mediante un sistema de ecuaciones para calcular el término general de la

sucesion:

43=ﬂ2+d 24=612+d

ﬂll=d3+8d - 6111=24+8d - [d=—1, 42=25, ﬂ11=16]
612+ﬂ11=41 42+£Z11=41

ﬂ1=26

a,=26+(n-1)(-1)=27-n

ﬂ1+6112
2

ﬂ12=27_12=15

-12

512:

512=26515 122246

11 Sial comienzo de cada afio ingresamos 500 € en un banco al 4% anual, ;cudnto dinero tendre-
mos al final del quinto afio?

1.°" afio 2.0 afio 3."afio 4.0 afo 5.0 afio
500 500 - 1,04°
500 500 - 1,044
500 500 - 1,043
500 500 - 1,042

500 —> 500- 1,04
Capital

El capital disponible al final del 5.° afio es la suma de los 5 primeros términos de una progresién
geométrica con 4; = 500 - 1,04 y razén r=1,04:

g 47"~ _500-1,04°-1,04-500-1,04

r—1 1,041 =2816,49 €

12 Estudia el comportamiento de las siguientes sucesiones para términos avanzados e indica su

limite:
; o5 1 _n*+l
ﬂn_ n2 n 5 n o n
L, dn=s o - 3 =2n £ o V-2’
- 2n+1 n 4—2”2 ” 4n3+3n2
ﬂnz%; a100=0,0003; 21 o9 =0,000003 lz’m%=0
bn=5—%; b100=4,99; b1 o9 =4,999 lz’mS—%=5
n%+1 m 241
€y =" 3100 =100,01; €1 999 =1000,01 i e
dn_s , 4p-5
dnzzzlﬁ; d100=1;965; dl 00021’997 llm 27:l+1 =2
3n%—2n m 22 =20 :
e =2 —2n. o~ _1,499 lim =——=~=— =
N2 1000 4-2m 2
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D" 273 4 4
ﬁ,:m§ fi 00020, 9963; ﬁOOl =-0,49963
Los términos pares se acercan a % y los impares a — %, luego no tiene limite.

13 Simplifica la expresién del término general de la siguiente sucesién e indica su limite:

1 2 3 n
dn—?+?+?+ ?
2
Sumadel,2,3,...,7 e §,= lin ,_nin
2 2
n+n’ )
2 n+n . N+ 1
= = -/ =
“n n? 2n? " 20t 2
14 Simplifica:
a) x*+3x+2 b) K0+ 2x% + 223 + &2

X -1 +3x% 1 4x3 1352+ x

2) x2+3x+2 _ (x+2)(x+1) _X+2
x2 -1 x+D)(x-1) x-1

b) 10 + 2064+ 263 4 2 :xz(x+1)(x2+x+1): x
W3t 4d 3%+ x 2P rx+D)(x+1)2 x+1

15 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x+4)?%-7=02x+3)%+2x b)8x°-7x3-1=0
) y3-2x+yl-x=5 d)3x5—4x4—5x3+2x2=0

a) x2+16+8x—7=4x*+9+12x + 2x
=0
5 B B x
3x“+6x=0 > 3x(x+2)—0<x=_2
Soluciones: x; =0, x, =-2
b) 8x° —7x3 —1=0. Hacemos el cambio de variable x3 = 7.

J =1
8%~ 7y—1=0 — y=7i 49+32_7i9_<}’

16 16 y=-1/8
y=1—x=1
1 1
—— Ly =~
Y 3 x >
Soluciones: x; =1, xzz—%

) V3-2x+{l-x=5 = y3-2x=5-J1-x —
= 3-2x=5-y1-x)2 > 3-2x=26-10y1-x—-x —
— 10yT-x=x+23 — 100(1-x)=(x+23)%2 —
— 100 — 100x = x2 + 46x + 529 — x2 + 146x+ 429 =0 — x=-3; x=—143 no vélida

Solucion: x=-3

d) 3x° — 4% — 5x3 + 2x% = x2(3x3 — 4x? — 5x + 2) = | 3 _i _2 ;
=x2(x+ 1)(x—2)(3x—1) 3 -7 2 0

Soluciones: x =0; xy=—1; x3=2; x4 = 4 2 6 =2

3 3 -1 0
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16 Resuelve los siguientes sistemas:

2) x+y=3 b) x+1>3
x:y+x=() 2x-1<9

x+y=3| = y=3-x

4 xy+x=0} - xB-x)+x=0 = 3x—x%+x=0

x1=0 —> _)/1=3
2 _
—x +4x—0<x2=4 I

Soluciones: x; =0, y;=3; x,=4, y, =—1

x+1>3 - x>2
)2x—159 — 2x<10 - x<15

2 s
Soluciones: x € (2, 5]
17 Operay simplifica: -4 : Aalx)_ (x? - 3x)
x+1 x3 R

(x2—4.x2+2x)_(x2_3x)= (x2—4)(x3—x)__(x2_3x)=

x+l a3y (x+1) (x* +2x)

(2w xer D) x> =3x)=(x—2)(x— 1) = (x> =3x)=x? —3x +2 — x>+ 3x =
= r D) xtcr2) ( 3x)=(x—2)(x—1)—( 3x) 3x+2 3x=2

18 Resuelve:

7—-x x
a + =
) Mrbdxr4s x+2

b 1 __3+x
) 2x+6 5-11x

0 3*-2-1/3
d)4*>-2.4*14,16=0

e) log(x+1)=1+logx

Oinx +1=Inx

7—x x 7—x+x(x+2)
i LoxExxA L)
) a2 " xe2 (x+2)2

> T—x+xt+2x=xt+4dx+4 > 3x-3=0 > x=1

=1 >

Solucion: x =1

le 6=J53+1"1 5 5o 11x=B+ V2% +6 — (5-1102=((3+042x+6)% —
X + — X
- 5-11x=(x2+6x+9) 2x +6) —

— 2x2+18x? +54x +11x+49=0 —
= (x+1)(2x% +16x+49)=0
Solucion: x=-1

) 3x2_2=%=3_1 - x?-2=-1 - x?=1 <

Soluciones: x; =1, x,=-1

x=1

x=—1
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d) (492 -2-4% 44160 —20

=t

2 -8r+16=0 —
- (1-4)%=0 5 r=4 > 4*=4 > x=1

Solucion: x=1

e) log(x+1)—logx=1 - log%:l - %:10 -
— x+1=10x = 9x=1 — x=%
Solucién: x = -
olucion: x 9
) nfx+l=lnx = Ihidx+lne=lnx — lnefx=lhx —

2 2

> efx=x > x=x> = x(?=x=0 > x=0 no valida; x=e

Solucién: x = e2

19 Resuelve los siguientes sistemas:

_ _ x -1_
2) {x 4y=5 b){2 -37-'=-5

log (x +1)=1+log y 22x_3y-_11
x+2y+ z=1 x— y+3z=7
) 1-2x+ y— z=-5 d)) 2x+ 3y- z=5
3x— y+3z=10 —4x-11y+9z=0
a) x—4y=5 x—4y=5 x—4y=5
log (x +1)—log y=1 %%=10 %x+1=10_y
—x+4y=-5
- —6y=-6 = y=1
x—10y=-1

—x+4y=-5 - —x+4=-5 - x=9
Solucion: x=9, y=1

Hacemos el siguiente cambio de variable: 2¥=1# 3/ =2

) 2¥_37-1-_5
22 _37=—1

2 __ z=15+3¢
3 N — 1543t=£2+11 > t=4, t=—1 no vélida
2 .o 11 z=r2+11

t=4 — z=15+3t=27
Solucion: x=2, y=3

x+2y+ z=1 (1.9 x+2y+z=1 x=1
o 2x+ y— z=-5; @3-2-(13 Sy+z=-3f y=—1
3x— y+3z=10| (G.H-3-(19 7y = z=2

Solucion: x=1, y=-1, z2=2

x— y+3z=7| 13 x—y+ 3z=7 (1.9 x—y+3z=7
d) 2x+ 3y— z=5; @3H-2-019 5y— 7z=-9; @9 5y—7z=-9
—4x—11y+9z=0| G +4-(1.9) -15y+212=28| BH+3-29 0=1

La dltima ecuacién es imposible, luego no tiene solucién.
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20 Resuelve:

a)ad-2x2-x+2<0

246
b) ﬁ >0
Q) X0 —2x*—x+2<0 - (x=1)(x=-2)(x+1)<0
(=00, —1) (-1, 1) 1,2 (2, +0)
(x—1) - - + +
(x—2) - - - +
(x+1) - + + +
(x—1)(x-2)(x+1) - + - +

Solucién: (—oo, =1) U [1, 2]

2
b) xz_+6 >0 El numerador nunca vale cero.
x —

(_°°, -2) (_2, 2) (2, +00)
x2+6 + + +
x2-4 + - +
22 +6
x2—4 * - *

Solucion: (—eo,-2) U (2, +e0) Los intervalos son abiertos porque el denominador no puede ser 0.
21 Una pasteleria vendi6 27 tartas. El niimero de las de chocolate duplicé al de tartas de nata y entre
ambas excedieron en 3 a las ventas de tartas de queso. ;Cudntas se vendieron de cada tipo?
x = n.° de tartas de chocolate
y = n.° de tartas de nata
z = n.° de tartas de queso
Expresamos las condiciones mediante las siguientes ecuaciones:

x+y+z=27
x=2y — x=10, y=5, =12

X+y=2+3

Vendié 10 tartas de chocolate, 5 tartas de nata y 12 tartas de queso.



